
استاندارد حسابداری شماره چهل و سه

درآمد عملیاتی حاصل از قرارداد با مشتریان

IFRS No.𝟏𝟓

Revenue from Contracts with Customers

مهدی مرادزاده فرد: و ارائه کننده تدوین 



هدف

تجاریواحدکهاستاصولیتعییناستاندارداینهدف

تهایصوراستفاده کنندگانبهمفیداطلاعاتگزارشبرای

مددرآاطمینانعدموزمانبندیمبلغ،ماهیت،دربارهمالی

تری،مشیکباقراردادازحاصلنقدیجریانهایوعملیاتی

.گیردبکارباید



دامنه کاربرد
:دگیربکارزیر،موارداستثنایبهمشتریان،باقراردادهاتمامبرایرااستاندارداینبایدتجاریواحد

اجاره ها؛حسابداری 21حسابداریاستانداردکاربرددامنهمشمولاجارهقراردادهای.الف

عمومی؛بیمهفعالیتهای28حسابداریاستانداردکاربرددامنهمشمولبیمهقراردادهای.ب

40حسابداریاستانداردتلفیقی،مالیصورتهای39حسابداریاستانداردکاربرددامنهمشمولمالیابزارهای.پ

درسرمایه گذاری20حسابداریاستانداردوجداگانهمالیصورتهای18حسابداریاستانداردمشارکتها،

خاص؛مشارکتهایووابستهتجاریواحدهای

یاشتریانمبهفروشتسهیلبرایهمانند،تجاریفعالیتهایدارایتجاریواحدهایبینغیرپولیمبادله های.ت

براینندمی      کتوافقکهنفتیشرکتدوبینقراردادخصوصدراستاندارداینمثال،برای.بالقوهمشتریان

.نداردکاربردنندکمبادلهیکدیگربارانفتتعیین شدهمکانهایدرخودمشتریانتقاضایبهموقعبهپاسخگویی



قدیم

انتقال مزایا و 
مخاطرات 

مالکیت

جدید

لکسب کنتر

تغییر رویکرد در استاندارد حسابداری



دتشریح تغییر رویکرد استاندارد جدی

مخاطراتوامزایانتقالاصلیمعیاربرمبتنیقبلیاستانداردرویکرد

.بودخریداربهفروشندهازمالکیت

بردرآمدشناختبرایراخوداصلیمعیارجدیداستانداردولی

دارایییککنترلودادهقرارمبادلهموردداراییکنترلکسباساس

قابلافعمنتمامتقریباًکسبوداراییازاستفادههدایتتواناییرا

سایرنعمتواناییراوکنترلمیداند(داراییازباقیمانده)آتیتصور

.میکندتعریفداراییازاستفادهوهدایتازاشخاص



یتوانایی هدایت استفاده از دارای

تی کسب تقریباً تمام منافع قابل تصور آ

کنترل

توانایی منع سایر اشخاص از هدایت و استفاده از دارایی 



دملاحظات کلیدی                     استاندارد جدی

:نمودبیانزیرملاحظاتقالبدرمیتوانرااستاندارداینمفهومیاساس

یاکالاهاتقالانبیانگرکهشودشناساییایگونهبهبایدعملیاتیدرآمد.1

گرگزارشواحدباشدکهمبلغیبهمشتریانبهقراردادموضوعخدمات

.آورددستبهدریافتحقخدماتیاکالاهاآنقبالدرداردانتظار

هنگامدرآنبهمربوطشرایطتماموقراردادمفادبهداردضرورت.2

.شودتوجهاستاندارداینبکارگیری

کارهبدرآمدشناختبرایگزارشگرواحدکهروشیورفتاراستلازم.3

شابهمویژگیهایدارایقراردادهایتمامیبراییکنواختطوربهمیگیرد

.گیردقراراستفادهمورد



فرایند شناخت درآمد

شناسایی درآمد . 5
عملیاتی

تشخیص و . 1
شناسایی قراردادها

تشخیص و شناسایی . 2

تعهدات عملکردی

تعیین قیمت . 3
معامله

ت تخصیص قیم. 4
معامله به تعهدات



افزارینرمخدماتارائهکاربهکهگزارشگرواحدیک

ازیکیباقراردادی1/8/1x14تاریخدردارداشتغال

سالیکآن،انجاممدتکهنمودهمنعقدخودجدیدمشتریان

.بودخواهدقراردادانعقادتاریخاز

و شناسایی قراردادهاتشخیص 



:استشدهتوافقزیرمواردمذکورقراردادمطابق

ریمشتبهآنازبرداریبهرهامتیازحقواگذاریوبودجهافزارنرمفروش.1

.میشودحسابریالمیلیون5000مشتریانباآنبهایمعمولطوربهکه

معمولبهایکهماه6مدتبهافزارنرماندازیراهوآموزشخدماتارائه.2

.استریالمیلیون1200امراین

بر(یکسال)قراردادمدتسررسیدتاکهاستمتعهدافزارینرمشرکت.3

درخواستموردگزارشوفرمهرگونهمشتریاحتمالیهایدرخواستحسب

800بهایبهمعمولااضافیخدماتاین.بیافزایدافزارینرمبرنامهبهراوی

.میشودحسابمشتریانباریالمیلیون

و شناسایی تعهدات عملکردیتشخیص 



پیشنهادیهایقیمتدرمشتری،اینجذبهدفبا

راردادقکلمبلغوگردیدهاعمالایملاحظهقابلتخفیفات

.استشدهتوافقمذکورمشتریباریالمیلیون4900

قیمت معاملهتعیین 



زمان شناخت درآمد قیمت معامله ارقیمت معمول ک تعهدات قراردادی ردیف

هنگام فروش 3500 =7000 ÷4900 ×5000 5000 فروش نرم افزار بودجه  1

ماه6طی  840 =7000 ÷4900 ×1200 1200 آموزش و راه اندازی نرم افزار  2

طی یکسال 560 =7000 ÷4900 ×800 800 فرم و گزارش سازی 3

4900 7000 جمع

قیمت معامله به تعهداتتخصیص 
به سبی روش قیمت فروش مستقل نمبلغ کل قرارداد را میتوان به شرح زیر  به 

:هر یک از توافقات قراردادی تخصیص داد



:به شرح زیر است1x14درآمد قابل شناسایی در سال 

درآمد فروش نرم افزار بودجه  3500

درآمد ارائه خدمات آموزش و راه اندازی نرم افزار  6 ÷5 ×840 700

درآمد حاصل از فرم و گزارش سازی 12 ÷5 ×560 233

جمع درآمد قابل شناسایی 4433

1x14شناسایی درآمد عملیاتی سال 



:به شرح زیر است2x14درآمد قابل شناسایی در سال 

درآمد ارائه خدمات آموزش و راه اندازی نرم افزار  6 ÷1 ×840 140

درآمد حاصل از فرم و گزارش سازی 12 ÷7 ×560 327

جمع درآمد قابل شناسایی 467

2x14عملیاتی سال شناسایی درآمد 



ادیمثال دوم برای شناسایی درآمد به تناسب انجام تعهدات قرارد

چیلردستگاه4نصبوخریداریبرمبنیقراردادیگزارشگرواحد1x14ماهبهمناوایلدر

دستگاهحملوخریدکهمیشودبینیپیش.استکردهمنعقدساختمانیپروژهیکبرایتن120

به2x14سالتیرماهتااندازیراهونصبولیبرسدانجامبهسالپایانتانصبمحلبهها

بهشگرگزارواحدتوسطکارانجامبرایشدهبینیپیشمخارجنیزوقراردادبهای.انجامدطول

میلیون ریال:استزیرشرح

000300 مبلغ قرارداد

:پیش بینی مخارج

000144 دستگاه چیلر4بهای خرید 

000106 مخارج نصب و راه اندازی

000250 جمع مخارج انجام کار



دهشتقبلمخارجمبنایازکارپیشرفتمیزانگیریاندازهبرایگزارشگرواحد•

.کردخواهداستفاده

.داشتاهدخواختیاردرراآنهاکنترلپروژهمحلدرچیلرهاتخلیهزمانازمشتری•

گیریزهاندادرچیلرهاتحصیلبهمربوطمخارجوخریدگزارشگر،واحدارزیابیبنابر•

ها،یدارایاینبازاراوضاعبهتوجهباکهچراشوددادهدخالتنبایستیدرآمدمبلغ

برایآنهاشدهتمامبهایبرافزونمبلغینمودنصورتحسابامکانگزارشگرواحد

یلرهاچتحصیلبهمربوطعملیاتیدرآمدامر،ایننتیجهدرکهنداردراخودمشتری

بهدهشانجاممخارجنسبتبهعملیاتیدرآمدمابقیوگیریاندازهآنمخارجمعادل

.شدخواهدمحاسبهبرآوردیمخارجکل



زیرشرحبهقرارداداینبابتشدهانجاممخارج1x14ماهاسفند29در•

:است

ریالمیلیون00065بابرابرکارانجاممخارجباقیمانده2x14سالدر•

.میابدخاتمهقراردادورسیدهانجامبهکاروپرداخت

میلیون ریال

000145 ردستگاه چیل4مخارج خرید 

40042 مخارج نصب و راه اندازی

400187



1x14درآمد قابل شناسایی در سال 

درصد پیشرفت کار 42400
× 100 = 40%

106000

درآمد قابل شناسایی 207000 ={40 % × (145000–300000 ) } +145000

هزینه قابل شناسایی 187400 =42400 +145000



2x14درآمد قابل شناسایی در سال 

یدرآمد قابل شناسای 93000 =207000–300000

اییهزینه قابل شناس 65000



اردادیمثال سوم برای شناسایی درآمد به تناسب انجام تعهدات قر

عرضهخودمشتریانبهزیرشرحبهخدماتیمروارید،دریاییخطوطکشتیرانیشرکت

:میکند

.ایرانکشوربنادربهوازآهنخطیاکامیونتوسطمشتریانکالاهایحمل.1

مبداکشورمرزیبنادرمبادیدرکالاهابارگیریوگمرکات،صادراتخدماتانجام.2

.مشتریانبرای

.بلعکسوایرانبهجهاننقاطاقصیازمشتریانکالاهایدریاییحمل.3

دمقصکشورمرزیبنادرمبادیدرکالاهاتخلیهوگمرکاتواردات،خدماتانجام.4

.مشتریانبرای

محلتامقصدکشوربنادربهوازآهنخطیاکامیونتوسطمشتریانکالاهایحمل.5

.مشتریانبهوازمحصولاتفروشندهیاخریدارکشورشهرهایدرنظرمورد



دادیادامه مثال سوم شناسایی درآمد به تناسب انجام تعهدات قرار

یبایستآنمطابقکهاستنمودهمنعقدقراردادیشرکتاین1x14سالدر

بندربهونکامیتوسطشرقیآذربایجاندربنابشهرازابتدارافولادیتولیدات

هاییکشتتوسطگمرکی،وصادراتیتشریفاتانجامازپسوحملماهشهر

رخیص،توگمرکیتشریفاتانجامازپسوحملچیندائوچینگبندرتاخود

تحویلچین،کانگچیانگشهردرودادهانتقالآهنراهتوسطراکالاهاآن

.نمایدکالاهاآنخریدارشرکت



دادیادامه مثال سوم شناسایی درآمد به تناسب انجام تعهدات قرار

:اطلاعاتسایر

.استشدهتوافقریالمیلیون00040مبلغمذکورخدماتانجامکلبهای.1

امانجمروارید،دریاییحملشرکتدرعملیواجراییملاحظاتوتجاربمطابق.2

:تاسزیرشرحبهقراردادموضوعخدماتانجامکنندهبیانمذکورمراحلازبخشهر

ماهشهربندردربارگیریومرزیوگمرکیخدماتانجام(2)%5کشورداخلحمل(1)

خدماتانجام(4)%75دائوچینگبندرتاماهشهربندرازدریاییحملانجام(3)7%

تحویلتادائوچینگبندرازریلیحملانجام(5)%9چینکشوردرتحویلوترخیص

.%4کانگچیانگشهردرکالا



0000000002 =5 % ×00000000040 حمل درکشور مبدا 

0000008002 =7 % ×00000000040 انجام خدمات مرز خروجی

00000000030 =75 % ×00000000040 حمل دریایی

0000006003 =9 % ×00000000040
انجام خدمات مرز ورودی

0000006001 =4 % ×00000000040 حمل درکشور مقصد 

بر این اساس، درآمد قابل شناسایی در هر یک از مقاطع انجام تعهدات قراردادی 

:به شرح زیر است



اماواصلدائوچینگبندربهکالاهاسالپایاندروشدهمنعقد1x14سالدرقراردادکنیدفرض

کشورردکالاهاریلیحملنیزواموراینکهاستنرسیدهاتمامبهآنورودیمرزخدماتتشریفات

.استیافتهخاتمهقراردادوانجام2x14سالدرچین

1x14درآمد قابل شناسایی در سال 

0000000002 حمل درکشور مبدا 

0000008002 انجام خدمات مرز خروجی

00000000030 حمل دریایی

00000080034

2x14درآمد قابل شناسایی در سال 

0000006003 انجام خدمات مرز ورودی

0000006001 حمل درکشور مقصد 

0000002005



تخصیص تخفیف فروش 
بهقلامامستقلفروشبهایبهمجموعهیکقالبدررامحصولاتیمزارع،وباغاتمکانیزهآبیاریشرکتیک

:نمایدمیعرضهخودمشتریانبهزیرشرح

قمطاب.نمایندخریداریشرکتاینازرامذکورمحصولاتازاقلامییاکاملمجموعهیکداردامکانخریداران

همباراآبیاریزمانتنظیمدستگاهوآبفشارتنظیمدستگاهخریداردرصورتیکهشرکت،اینفروشهایسیاست

ملشافوقاقلامازیکهیچصورتاینغیردرومیشوداعطاویبهتخفیفریال0000006مبلغکند،خریداری

.نمیگردندتخفیف

:بودخواهدزیرشرحبهمربوطهثبتکامل،پکیجیکفروشصورتدر

ریال

000000100 پمپ آب

00000040 سیستم لوله کشی آبیاری اتوماتیک

00000015 دستگاه تنظیم فشار آب

00000030 دستگاه تنظیم زمان آبیاری 

بستانکار بدهکار شرح

1 7 9 0 0 0 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

1 7 9 0 0 0 0 0 0 درآمد عملیاتی



ادامه تخصیص تخفیف فروش 
سپوشودمنتقلویبهآنهاکنترلوتحویلخریداربهنخستقلم3ابتداکامل،مجموعهیکفروشقرارداددراگرحال

محاسباتشده،هفروختاقلامکنترلانتقالازمرحلههردرگردد،تحویلمشتریبهنیزآبیاریزمانتنظیمدستگاهمدتیاز

:پذیرفتخواهدصورتزیرهایثبتو

وشدهسرشکنمحصولات4و3اقلامبیننسبیمستقلفروشقیمتروشبهابتداتخفیفمبلغاستلازماینجادر

:شودشناساییدرآمدسپس

4و 3جمع ارزش نسبی فروش محصولات ردیف 

00000045 =00000030 +00000015

3تخفیف قابل تخصیص به بهای فروش محصول شماره 

0000002 =00000045 ÷00000015 ×0000006

قلم نخست مجموعه محصولات3درآمد قابل شناسایی بابت 

000000153 ( =0000002–00000015 + )00000040 +000000100

بستانکار بدهکار شرح

1 5 3 0 0 0 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

1 5 3 0 0 0 0 0 0 درآمد عملیاتی



ادامه تخصیص تخفیف فروش 

یمابقشود،دادهانتقالمشتریبهمذکورقراردادطیشدهخریداری4ردیفمحصولکنترلکهزمانهرحال

:میگرددشناساییسپسوگیریاندازهزیرمحاسباتشرحبهمربوطهدرآمد

4و 3جمع ارزش نسبی فروش محصولات ردیف 

00000045 =00000030 +00000015

3تخفیف قابل تخصیص به بهای فروش محصول شماره 

0000004 =00000045 ÷00000030 ×0000006

مجموعه محصولات4درآمد قابل شناسایی بابت قلم 

00000026 =0000004–00000030

بستانکار بدهکار شرح

2 6 0 0 0 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

2 6 0 0 0 0 0 0 درآمد عملیاتی



تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 

وعنحسبزیررویکردهایازمیتوانآن،انعقادازبعدقراردادمبلغتعدیلصورتدر

مبلغاییشناسدرتعدیلآثارانعکاسجهتقرارداد،تعدیلبابتآمدهعملبهتوافقات

:نموداستفادهدرآمد

قراردادهاتفکیکرویکرد.1

واولیهادقراردبایستیباشد،اولیهقراردادازتاثیربدونقراردادتعدیلصورتیکهدر

ازبخشهرانجامحسبوقراردادهبررسیموردتفکیکبهوجداگانهراجدیدقرارداد

.نموددرآمدشناساییبهاقدامآنها،قراردادیتعهدات

قراردادهاتفکیکعدمرویکرد.2

بخش)آمددرباقیماندهبایستیباشد،اولیهقراردادازمتاثرجدیدقراردادصورتیکهدر

وگرفتهنظردرواحدقراردادیکراجدیدقراردادواولیهقرارداد(نشدهشناسایی

.نموددرآمدشناساییبهاقدامآنهامجموعقراردادیتعهداتانجامحسب



قراردادهاتفکیک رویکرد -تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 1مثال 

راتنکابنبهقزویناتوبان4قطعهساختقراردادجاده،جهانراهسازیشرکت

با2X13و1X13سالهایطیونمودهمنعقدریالمیلیون000700مبلغبه

نیزرامربوطهدرآمداز%25و%15ترتیببهقراردادیتعهداتانجامبهتوجه

.استدادهقرارشناساییمورد

ولغورامسیرانشرکتباخودقراردادمذکور،پروژهکارفرما3X13سالدر

بهریالمیلیون000550مبلغبهنیزرامذکوراتوبان5قطعهانجامادامه

.نمایدمیواگذارجادهجهانشرکت



قراردادهاتفکیک رویکرد -تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 1ادامه مثال 

بحسوشدهتلقیمتمایزیکدیگرازمذکورقرارداددوبایدحالتایندر•

قرارشناساییموردمربوطهدرآمدآنهاازیکهرقراردادیتعهداتانجام

.گیرد

تا5قطعهدر%20و4قطعهدر%35کارپیشرفتدرصورتاساس،اینبر•

:بااستبرابر3X13سالدرشناساییقابلدرآمدمبلغ3X13سالپایان

000355 ( =20 % ×000550 ( + )35 % ×000700)



رویکرد عدم تفکیک قراردادها-تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 2مثال 

بهقزویناتوبان4قطعهساختقراردادجاده،جهانراهسازیشرکت

سالهایطیونمودهمنعقدریالمیلیون000700مبلغبهراتنکابن

1X132وX13و%15ترتیببهقراردادیتعهداتانجامبهتوجهبا

.استدادهقرارشناساییموردنیزرامربوطهدرآمداز25%

سطحهمغیرهدفباوقراردادهاینقشهدرتغییربا3X13سالدر

داثاحکهمیشودتوافقمحلی،جادهبامذکوراتوبان4قطعهتقاطعنمودن

جامانجادهجهانشرکتتوسطنیزجادهدواتصالیهایلوپورمپوپل

.میگرددمنعقدالحاقیقراردادریالمیلیون000250بابتاینازو



رویکرد عدم تفکیک قراردادها-تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 2مثال 

عنوانبهبایدراالحاقیقرارداددرآمدواولیهقرارداددرآمدباقیماندهشناساییوضعیتایندر•

.مودنشناساییدرآمدآنهامجموعقراردادیتعهداتانجامحسبونمودهتلقیواحدقراردادیک

3X13سالپایاندر4قطعهپروژهاولیه،قرارداددرمذکورتغییراتانجامازبعدکنیدفرض•

.استداشتهکارپیشرفتدیگر35%

کل درآمد حاصل از قرارداد 000700+ 000250= 000950

درآمد شناسایی شده در سالهای قبل( 000700× % 15( + ) 000700× % 25= ) 000280

درآمد قابل شناسایی باقیمانده000950–000280= 000670

درصد باقیمانده از پیمان% 100–% ( %25 + %15 = ) 60

3X13درآمد قابل شناسایی در سال 000670× % 35÷ % 60= 833390



فرض نخست –تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 3مثال 

ازراودخمحصولاتشرکتاین.استآلیاژیفولادکنندهتولیدگزارشگرواحد

ریدخصورتیکهدرومیکندعرضهمشتریانبهریالمیلیون88تنهرقرار

نسبتتخفیفدرصد5ایشانبهباشد،بیشترتن500ازسالهرطیمشتری

.میگیردتعلقتن500برمازادخریدبه

خریدتن500شرکتاینمشتریانازیکی1X14سالماهبهمناوایلدر

خریداربهآنتن100ماه،هرپایاندراستشدهتوافقکهمیدهدانجام

.گرددتحویل

شرکتانتظاردارد،وجودخریدارازکهسوابقیاساسبرفروش،تاریخدر

واهدنخدیگریسفارشسالپایانتاخریدارشرکتکهاستاینفروشنده

.شدنخواهدحجمیتخفیفاتشاملآنقراردادهاینتیجهدروداشت



فرض نخست –تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 3ادامه مثال 

(قراردادتفکیک):نخستفرض

کهدادهرافروشندهشرکتمحصولاتازدیگرتن300سفارشمذکورمشتریماه،اسفنددر

افزایشدلیلبهکهگرفتخواهدتحویلآنرا(تن100ماه،هرپایان)قبلیسفارشتداومدر

.گرفتخواهدتعلقتخفیفدرصد5مازادفروشتن300بهخرید،حجم

(ارقام به میلیون ریال ) 

1X14درآمد قابل شناسایی در سال 
88 ×200

60017

2X14درآمد قابل شناسایی در سال 
 (95 %  ×88 ×300 ( + )88 ×300)

48051

کل درآمد فروش
 (300 ×95 %  ×88 ( + )500  ×88)

08069



فرض دوم –تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن 3مثال 

(قراردادهاتفکیکعدم):دومفرض

ارانتظدارد،وجودخریدارازکهسوابقیاساسبرفروش،تاریخاگردر

شاتسفارسالپایانتاخریدارشرکتکهباشداینفروشندهشرکت

تخفیفاتشاملآنقراردادهاینتیجهدروداشتخواهدنیزدیگری

.میشودتلقیمتغییرقرارداداینازاءمابهبودخواهدحجمی

ازدیگرتن300سفارشمذکورمشتریماه،اسفنددراگرحال

هرایانپ)قبلیسفارشتداومدرکهبدهدرافروشندهشرکتمحصولات

تن300بهخرید،حجمافزایشدلیلبهگیرد،تحویلآنرا(تن100ماه،

.گرفتخواهدتعلقتخفیفدرصد5مازادفروش



تعدیل قرارداد پس از انعقاد آن فرض دوم 3ادامه مثال 
(ارقام به میلیون ریال ) 

کل درآمد فروش
 (300 ×95 %  ×88 ( + )500  ×88)

08069

1X14درآمد شناسایی شده در بهمن 
100  ×88

8008

درآمد قابل شناسایی بابت هر تن پس از تعدیل قرارداد
800  ÷08069

ریال00035086

1X14درآمد قابل شناسایی در اسفند 
(ریال 00035086× 200) -8008

4708

1x14درآمد قابل شناسایی در سال 
8008  +4708

27017

2X14درآمد قابل شناسایی در سال 
ریال 00035086× 600

81051



سنجش انجام تعهدات عملکردی در قراردادهای بلند مدت

مانجامدتبلنددرقراردادیکعملکردیتعهداتکههنگامی

زمانطیعملکردیتعهداتانجامتناسببهبایستیپذیرباشد

موردقراردادآندرآمد(شدهانجامکارپیشرفتمیزان)

اندازهفهدباکارپیشرفتمیزانتعیین.گیردقرارشناسایی

خدماتوکالاهاکنترلانتقالمیزانمبنایبردرآمدگیری

.شدخواهدانجاممشتریانبهقراردادموضوع



جشسنجهترایکنواختروشیبایستیحالتایندرگزارشگرواحد

لازموتهگرفبکاررامشابهعملکردیتعهداتتمامیبرایکارپیشرفت

ازیکهربرایراکارپیشرفتمیزانمالیدورههرپایاندراست

.نمایدگیریبازاندازهخودعملکردیتعهدات

بایستیرتغییآثارشده،انجامکارپیشرفتسنجشدرتغییرصورتدر

غییرتدورهزیانوسوددروتلقیحسابداریبرآوردهایدرتغییرعنوان

.گرددمنعکس



روش های سنجش میزان کار انجام شده

شروازمیتوانشدهانجامکارپیشرفتدرصدسنجشبرای

:نموداستفادهزیرهای

محورخروجیهایروش.1

محورورودیروشهای.2

ارددضرورتشدهانجامکارپیشرفتمیزانوروشتعییندر

دراستدهنشمنتقلمشتریانبهآنهاکنترلکهخدماتیوکالاها

.نشوددادهدخالتهاگیریاندازه



روش های خروجی محور

بربتوانکهداشتخواهدمناسبتصورتیدرمحورخروجیروشهایبکارگیری

مشتریانهبآنهاکنترلکهراخدماتییاکالاهاارزشمستقیمواتکاقابلمبنایی

.دادقرارگیریاندازهموردرااستیافتهانتقال

عدد000500تعدادسال4مدتطیباشدشدهتوافقاگرمثالعنوانبه

ربسالهرشود،دادهتحویلخریدارشرکتبهگزارشگرواحدتولیدیمحصول

ادهدتحویلکالاهایتعدادیاومشتریآنبرایشدهتولیدکالایتعداداساس

.دادقرارشناساییموردرامربوطهدرآمدمیتوانویبهشده



نکته مهم در بکارگیری روش های خروجی محور

یاومشتریبهنشدهتحویلشدهساختهکالایوجودصورتدر

یبکارگیراهمیت،بامبالغومقادیرباساختجریاندرکالای

واقعیومناسبعملکردکنندهبیاننمیتواندمحورخروجینگرش

.باشدگزارشگرواحدهای



روش های ورودی محور

جامانبرایشدهانجامهایفعالیتاساسبرگزارشگرواحددرآمدصورتیکهدر

هبستکاربهمحورورودیروشهایگیرد،قرارشناساییموردقراردادیتعهدات

.استشده

یریبکارگزمانپیمان،یکبرایشدهانجاممخارجمانندمعیارهاییازاستفاده

ملهجازمیتوانراتولیدبرایشدهصرفمستقیمکارساعاتیاآلاتماشین

.دانستروشاینکاربردمصادیق



مثال برای رویکردهای ورودی محور و خروجی محور

شرکتبارا1درجهمسافربریواگندستگاه500ساختقراردادپارسواگنشرکت

ساسابرمذکورهایواگنگردیده،توافقآنطیکهاستنمودهمنعقدایرانآهنراه

.گرددخریدارشرکتتحویلوساختهسال3طیریال،میلیون6000واحدهر

:داردقرارشمااختیاردرزیراطلاعاتارتباطایندر

برآورد کل 
مخارج ساخت

ده برآورد باقیمان
مخارج در پایان

دوره

مخارج واقعی 
ساخت

تعداد 
تحویل 

شده
سال

میلیون ریال میلیون ریال میلیون ریال

0003602 0006801 000680 130 1401

0003702 000850 000840 170 1402

___ ___ 000880 200 1403

0004002 500



دشرکت واگن سازی پارس از رویکرد خروجی محور استفاده میکن–1فرض 

و در صورتیکه بدون توجه به کالای در جریان ساخت موجود در پایان هر دوره

ی شود صرفا بر اساس تعداد ساخته و تحویل شده به مشتری، درآمد شناسای

:نتیجه به شرح زیر خواهد بود

1401در سال 130× 6000= 000780میلیون ریال     

1402در سال 170× 6000= 0000201میلیون ریال     

1403در سال 200× 6000= 0002001میلیون ریال     

کل درآمد حاصل از قرارداد500× 6000= 0000003میلیون ریال 



شرکت واگن سازی پارس از رویکرد ورودی محور استفاده میکند–2فرض 

طوربهواگندستگاه1شدهتمامبهایکهاستآنکنندهبیانمسئلهاطلاعاتبرمختصردقتی

ساختهکالایشدهتمامقیمتنتیجهدروبوده(0004002÷500)ریالمیلیون8004متوسط

سالآندرشدهانجاممخارجحالیکهدرباشدریالمیلیون000624بایدتقریبا1401سالدرشده

جریاندرکالایریالمیلیون00056وجودگویایرقمدواینتفاوت.استریالمیلیون000680

عمدهمخارجنیزوقراردادیتعهداتانجامدراهمیتبافعالیتهایانجامکنندهبیانکهاستساخت

.شوددادهتطابقدرستیبهشدهشناساییدرآمدبابایدکهاستای

ورودیردرویکاساسبرراخوددرآمدکهاستگرفتهتصمیمپارسسازیواگنشرکتاساساینبر

.مایدنگیریاندازهآنبرآوردیمخارجکلبرقراردادبرایشدهانجاممخارجنسبتمبنایبرومحور



شرکت واگن سازی پارس از رویکرد ورودی محور استفاده میکند–2ادامه فرض 

سال
مبلغ کل درآمد

حاصل از 
قرارداد

نسبت مخارج 
انجام شده به 

کل مخارج

ی درآمد شناسای
ی قابل شناسای
تا این دوره

ی درآمد شناسای
شده در دوره 

های قبل

درآمد قابل 
هشناسایی دور

1401 : 0000003 ×
000680

= 407864 - 0 = 407864
0003602

1402 : 0000003 ×
0005201

= 0509241 - 407864 = 6430591
0003702

1403 : 0000003 ×
0004002

= 0000003 - 0509241 = 9500751
0004002

کل درآمد شناسایی شده ناشی از قرارداد : 0000003



مثال قرارداد بلند مدت پیمانکاری

ریالمیلیون000100اولیهمبلغبهپیمانکاریقراردادیکبهمربوطزیراطلاعات

میآنالحاقیقراردادریالمیلیون00050مبلغکارانجامسومسالدرکهاست

:باشد

اتشده انجام کاربرای تحمل شده مخارج نسبت قراردادایندرآمدشناختروش

واهدخ(هزینهبههزینهروش)پیمانآنبراوردی مخارج کل به گزارشگری تاریخ 

.استمحورورودینگرشبرمبتنیروشاینکهبود

.کلیه ارقام به میلیون ریال است



ادامه اطلاعات مثال قرارداد بلند مدت پیمانکاری

13x113x213x313x413x5

2850028120343304219017000دورهانجام شده طی ج رمخا

0350025005003000دوره ابتدایموجودی مصالح پایکار در 

0(3000)(500)(2500)(3500)موجودی مصالح پایکار در پایان دوره 

2500029120363303969020000هزینه دوره

0250005412090450130140هزینه انباشته در ابتدای دوره

250005412090450130140150140هزینه انباشته تا پایان دوره 

1000007788044550144600تا پایان کار هزینهبرآورد باقیمانده 

125000132000135000144600150140تا پایان کار هزینهبرآورد کل 

2700030000390003500019000صورت وضعیتهای تایید شده طی دوره 

0200074001020010400طی دوره ی تایید شدهتعدیل صورت وضعیتها

02700059000105400150600دوره انباشته در ابتدایصورت وضعیتهای 

2700059000105400150600180000انباشته در پایان صورت وضعیتهای 



روش درصد تکمیل پیمان

:کارانهمحافظهنگرشیبرمبتنی

د،شخواهدسودبه منجرپیمان که کهشودبرآوردهرگاه •

راردادیقتعهداتنسبتبهبایدراشناساییقابلسود

.کردگیریاندازهشدهانجام

کل )گرددزیان به منجرپیمان که رودانتظارهرگاه •

ان زیباید،(کندتجاوزپیمان درآمدکل ازپیمان مخارج 

.شودشناسایی دوره هزینه عنوان بهفوراًمربوط ،



1X13محاسبات پایان سال 

000100 برآورد کل درآمد پیمان 

 (000125) برآورد کل هزینه پیمان 

  (00025) پیمان ناتمام( زیان ) برآورد 



1X13ادامه محاسبات پایان سال 

  (00025) زیان قابل شناسایی  

20000 =125000 ÷25000 ×100000 درآمد قابل شناسایی

45000 =25000 +20000 هزینه قابل شناسایی



میلیون ریال–1X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

4 5 0 0 0 بهای تمام شده پیمان ها

2 5 0 0 0 پیمان در جریان تکمیل

2 0 0 0 0 ذخیره هزینه ها

2 7 0 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

2 0 0 0 0 درآمدپیمان ها

7 0 0 0 مازاد صورت وضعیت ها  



2X13محاسبات پایان سال 

102000 =2000 +100000 برآورد کل درآمد پیمان 

 (000132) برآورد کل هزینه پیمان 

  (00030) پیمان ناتمام( زیان ) برآورد 



2X13ادامه محاسبات پایان سال 

 (0005  ( = )00025 )– (00030) ی  زیان قابل شناسای

21820 =20000–41820 =132000 ÷54120 ×102000 یدرآمد قابل شناسای

26820 =5000 +21820 اییهزینه قابل شناس



میلیون ریال–2X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

2 6 8 2 0 بهای تمام شده پیمان ها

2 3 0 0 ذخیره هزینه ها

2 9 1 2 0 پیمان در جریان تکمیل

3 2 0 0 0 صورت وضعیت های تایید

2 1 8 2 0 درآمدپیمان ها

1 0 1 8 0 مازاد صورت وضعیت ها  



3X13محاسبات پایان سال 

159400 =50000 +9400 +100000 برآورد کل درآمد پیمان 

 (000135) برآورد کل هزینه پیمان 

40024 برآورد سود پیمان ناتمام



3X13ادامه محاسبات پایان سال 

46348 =00030 +16348 ( =135000 ÷90450 ×24400) ی  سود قابل شناسای

64978 =41820–106798 =135000 ÷90450 ×159400 یدرآمد قابل شناسای

18630 =46348-64978 اییهزینه قابل شناس



میلیون ریال–3X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

1 8 6 3 0 بهای تمام شده پیمان ها

1 7 7 0 0 ذخیره هزینه ها

3 6 3 3 0 پیمان در جریان تکمیل

4 6 4 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

1 7 1 8 0 مازاد صورت وضعیت ها  

1 3 9 8 امابه التفاوت قابل بازیافت پیمانه

6 4 9 7 8 درآمدپیمان ها



:  حسابهای ذخیره هزینه ها و مازاد صورت وضعیت ها دارای گردش و مانده ای به شرح زیر خواهند بود3X13در پایان سال 

ذخیره هزینه ها

00020 1X13

3002 2X13

70017 3X13

0 29 /12 /3X13

مازاد صورت وضعیت ها

0007 1X13

18010 2X13

18017 3X13

0 29 /12 /3X13



4X13محاسبات پایان سال 

169600 =50000 +19600 +100000 برآورد کل درآمد پیمان 

 (144600) برآورد کل هزینه پیمان 

00025 برآورد سود پیمان ناتمام



4X13ادامه محاسبات پایان سال 

6152 =16348–22500 ( =144600 ÷130140 ×25000) ی  سود قابل شناسای

45842 =106798–152640 =144600 ÷130140 ×169600 یدرآمد قابل شناسای

39690 =6152-45842 اییهزینه قابل شناس



میلیون ریال–4X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

3 9 6 9 0 بهای تمام شده پیمان ها

3 9 6 9 0 پیمان در جریان تکمیل

4 5 2 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

6 4 2 امابه التفاوت قابل بازیافت پیمانه

4 5 8 4 2 درآمدپیمان ها



5X13محاسبات پایان سال 

180000 =50000 +30000 +100000 کل درآمد پیمان 

 (150140) کل هزینه پیمان 

86029 کل سود پیمان



5X13ادامه محاسبات پایان سال 

7360 =22500-29860 سود قابل شناسایی

27360 =152640-180000 درآمد قابل شناسایی

20000 =7360-27360 هزینه قابل شناسایی



میلیون ریال–5X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

2 0 0 0 0 بهای تمام شده پیمان ها

2 0 0 0 0 پیمان در جریان تکمیل

2 9 4 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

2 7 3 6 0 درآمدپیمان ها

2 0 4 0 امابه التفاوت قابل بازیافت پیمانه



:  حسابهای مربوط به پیمان مذکور گردش و مانده ای به شرح زیر را نشان خواهند داد5X13در پایان سال 

مابه التفاوت قابل بازیافت

3981 3X13

642 4X13

0402 5X13

0 29 /12 /5X13

پیمان در جریان تکمیل

25000 1X13 28500 1X13

3500 29 /12 /1X13

29120 2X13 28120 2X13

2500 29 /12 /2X13

36330 3X13 34330 3X13

500 29 /12 /3X13

39690 4X13 42190 4X13

3000 29 /12 /4X13

20000 5X13 17000 5X13

0 29 /12 /5X13



روش سود صفر
اتکال قاببه گونه ای نتوان رابلندمدت پیمان یک ماحصل هرگاه •

:کردبراورد

افت بازیاحتمال که شده ای تحمل مخارج میزان تابایددرآمد.الف

وشود،شناسایی داردوجودآن 

.شودشناساییهزینه عنوان بهوقوع دوره دربایدپیمان مخارج .ب 

یمان پماحصل تااست گردیده موجب که ابهاماتی رفع صورت در•

بایدمان ،پیهزینه ودرآمدنباشد،براوردقابل پذیراتکابه گونه ای 

.شودشناسایی پیمانتکمیلدرصدروشبه 



دهباقیمانبرآوردامکانکارانجامابتداییسال2درکنیدتصورمذکورپیمانکاریمثالدر

وتاهکباوزمانگذربهامانباشدممکنآنماحصلبرآوردنتیجهدروپیمانمخارج

جراییاهایویژگیبربیشترتسلطواشرافنیزوکارپایانتابرآوردیدورهشدن

اززارشگرگواحداینکهبهتوجهباگردد،میسربرآوردیچنینامکانسومسالازپیمان

روشازراخودروشبایدبودخواهدناتمامپیمانماحصلبرآوردبهقادر3x14سال

درراغییرتاینآثاربایدگزارشگرواحدودهدتغییرپیمانتکمیلروشبهصفرسود

.نمایدمنعکستغییردورهزیانوسود



ادامه اطلاعات مثال قرارداد بلند مدت پیمانکاری

13x113x213x313x413x5

2850028120343304219017000دورهانجام شده طی ج رمخا

0350025005003000دوره ابتدایموجودی مصالح پایکار در 

0(3000)(500)(2500)(3500)موجودی مصالح پایکار در پایان دوره 

2500029120363303969020000هزینه دوره

0250005412090450130140هزینه انباشته در ابتدای دوره

250005412090450130140150140هزینه انباشته تا پایان دوره 

44550144600؟؟؟؟؟؟تا پایان کار هزینهبرآورد باقیمانده 

135000144600150140؟؟؟؟؟؟تا پایان کار هزینهبرآورد کل 

2700030000390003500019000صورت وضعیتهای تایید شده طی دوره 

0200074001020010400طی دوره ی تایید شدهتعدیل صورت وضعیتها

02700059000105400150600دوره انباشته در ابتدایصورت وضعیتهای 

2700059000105400150600180000انباشته در پایان صورت وضعیتهای 



1X13محاسبات پایان سال 

000100 برآورد کل درآمد پیمان 

25000+ ؟؟؟ = ؟؟؟  برآورد کل هزینه پیمان 

؟؟؟ برآورد سود و زیان پیمان ناتمام



1X13ادامه محاسبات پایان سال 

00025 هزینه دوره

00025
هزینه دوره= درآمد قابل شناسایی 

0 =25000-25000 سود و زیان قابل شناسایی



میلیون ریال–1X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

2 5 0 0 0 بهای تمام شده پیمان ها

2 5 0 0 0 پیمان در جریان تکمیل

2 7 0 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

2 5 0 0 0 درآمدپیمان ها

2 0 0 0 مازاد صورت وضعیت ها  



2X13محاسبات پایان سال 

102000 =2000 +100000 برآورد کل درآمد پیمان 

(25000+ 29120+ ) ؟؟؟ = ؟؟؟  برآورد کل هزینه پیمان 

؟؟؟ پیمان ناتمام( زیان ) برآورد 



2X13ادامه محاسبات پایان سال 

29120 هزینه دوره

29120 هزینه دوره= درآمد قابل شناسایی 

0 =29120-29120 سود و زیان قابل شناسایی



میلیون ریال–2X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

2 9 1 2 0 بهای تمام شده پیمان ها

2 9 1 2 0 پیمان در جریان تکمیل

3 2 0 0 0 رهصورت وضعیت های تایید شده طی دو

2 9 1 2 0 درآمدپیمان ها

2 8 8 0 مازاد صورت وضعیت ها  



حساب مازاد صورت وضعیت ها دارای گردش و مانده ای به 2X13در پایان سال 

:  شرح زیر خواهد بود

مازاد صورت وضعیت ها

0002 1X13

8802 2X13

8804 29 /12 /2X13



استتقادر به برآورد ماحصل پیمان ناتمام واحد گزارشگر3x14از سال 

تکمیتل پیمتانروش درصتد روش خود را از روش سود صفر بته و باید 

منعکس یر تغیباید آثار این تغییر را در سود و زیان دوره دهد و نیز تغییر 

ستری نماید که جهت این امر باید آثار تغییر رویه ختود را بته گذشتته ت

رویته های "عنتوانحسابداری تحت 34نداده و حسب احکام استاندارد 

ییتر را اثرات تغ"اشتباهاتحسابداری، تغییر دربرآوردهای حسابداری و 

.صتتتترفا بتتتته ستتتتود و زیتتتتان دوره تغییتتتتر منظتتتتور نمایتتتتد



3X13محاسبات پایان سال 

159400 =50000 +9400 +100000 برآورد کل درآمد پیمان 

 (000135) برآورد کل هزینه پیمان 

40024 برآورد سود پیمان ناتمام



3X13ادامه محاسبات پایان سال 

16348 =135000 ÷90450 ×24400 ی  سود قابل شناسای

52678 ( =29120 +25000 )–(135000 ÷90450 ×159400) یدرآمد قابل شناسای

36330 =16348-52678 اییهزینه قابل شناس



میلیون ریال–3X13ثبتهای حسابداری در پایان سال 
بستانکار بدهکار شرح

3 6 3 3 0 بهای تمام شده پیمان ها

3 6 3 3 0 پیمان در جریان تکمیل

4 6 4 0 0 صورت وضعیت های تایید شده

4 8 8 0 مازاد صورت وضعیت ها  

1 3 9 8 امابه التفاوت قابل بازیافت پیمانه

5 2 6 7 8 درآمدپیمان ها

ای با توجه به یکسان بودن مبالغ و روش، محاسبات و ثبت ه

.به شرح همان اقلام قبلی خواهد بود5x13و 4x13سالهای 



شناخت درآمد ناشی از داراییهای فکری
ارزشگذاریونیستفیزیکیروش هایبااندازه گیریقابلکهمیشوداطلاقداراییهاییبهفکریدارایی هایی

،هنریوادبیپدیدارهایاختراعات،تجاری،ایده هایمانند.می کندپیرویخاصیفرایندهایازنیزآن ها

.تولیدیفرمولهایوتجاریعلائمتجاری،نام هایونشان هااقتصادی،هایایدهوطرح

قراراییشناسموردزیرالگویاساسبررافکریداراییهایازحاصلدرآمدبایداستاندارداینرهنمودمطابق

:داد

طی دوره اعتبار مجوز دارایی فکری، مشتری 
حق دسترسی به دارایی را دارد

شناسایی درآمد 
عملیاتی در طی زمان 

صورت میگیرد

مشتری از زمان انتقال مجوز دارایی فکری، 

حق استفاده کامل از آنرا دارد

شناسایی درآمد 

ه عملیاتی در یک نقط

زمانی صورت میگیرد



مثال شناخت درآمد ناشی از داراییهای فکری

حقزیرشرایطباآمریکاییسازینوشابهشرکتیک1/10/1x14تاریخدر

یرانیاسازینوشابهشرکتیکبهراخودتولیدیفرمولوتجارینامازاستفاده

:میکنداعطا

رااییآمریکشرکتتجارینامازاستفادهحقسالیکمدتبرایایرانیشرکت•

.نمایدپرداختدلار000500بایدآنقبالدرکهداشتخواهد

آمریکاییشرکتبهسنت10بایدنوشابهتولیدلیترهرازاءبهایرانیشرکت•

مبلغمذکورمجوزاعتباردورهطیمیکندبرآوردآمریکاییشرکت.کندپرداخت

.نمودخواهدکسبدرآمد(لیترمیلیون15ازاءبه)دلار0005001



ادامه مثال شناخت درآمد ناشی از داراییهای فکری

1x14/ 10/ 1در تاریخ 

$-بستانکار  $-بدهکار شرح

5 0 0 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

5 0 0 0 0 0 درآمد عملیاتی

1x14/ 12/ 29در تاریخ 
000375 =12 ÷3 ×0005001

3 7 5 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

3 7 5 0 0 0 درآمد عملیاتی

2x13در سال 
میلیون لیتر شده است16فروش واقعی شرکت ایرانی تا پایان مدت قرارداد 

0001251 =000375–0000061

1 2 2 5 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

1 2 2 5 0 0 0 درآمد عملیاتی



اصیل و نماینده
فراهمامردرطرفیکازبیشمشتریانبهخدماتوکالاهاارائهبرایکهزمانی

یاهاکالاارائهدراشخاصیکهحسابداریاستانداردمطابقهستنددرگیرکارنمودن

ایشانتعهداتماهیتآیاکهکنندتعیینهستندموظفدارددخالتمشتریبهخدمات

:استزیرمواردازکدامیکبامطابق

صیلایاکارگماراوومیشودانجامگزارشگرواحدخودتوسطخدماتیاکالاهاارائه.1

.است

یاهاکالاارائهمنظوربهدیگرشخصبرایبستریکنندهفراهمگزارشگرواحد.2

.استنمایندهیاکارگزارگزارشگرواحدیعنیاست،آنخدمات

خالصناصورتبهراخودعملیاتیدرآمدبایدبودناصیلصورتدرگزارشگرواحد

صورتهبراخوددرآمدشناختشودمحسوبنمایندهصورتیکهدروکندشناسایی

.دهدانجامخالص



معیارهای تعیین نماینده 

گرگزارشواحدکهباشدداشتهآنبردلالتمیتواندزیرشواهدازیکهروجود

:نیستاصیل

.نیستقراردادیتعهداتانجاماصلیمسئولگزارشگر،واحد.1

.دندارعملاختیارخدماتوکالاهافروشقیمتتعییندرگزارشگرواحد.2

.ندمیکدریافتکمیسیونصورتبهرافروشازخودسهمگزارشگرواحد.3

.نیستاعتباریریسکمعرضدرگزارشگرواحد.4

.نداردارتباطگزارشگرواحدبهکالاهایموجودیریسک.5



تعیین اصیل در قبال نماینده 1مثال 

ینتعیشرایطباونمودهخریداریراخودروایرانشرکتمحصولات،Aشرکت

کالا،برگشتحقاعتبار،دورهتخفیف،قیمت،)Aشرکتخودتوسطشده

اصیل=مینمایدعرضهمشتریانبه(...وفروشازبعدخدمات

ینتعیشرایطباونمودهخریداریراخودروایرانشرکتمحصولات،Bشرکت

کالا،تبرگشحقاعتبار،دورهتخفیف،قیمت،)خودروایرانشرکتتوسطشده

نماینده=مینمایدعرضهمشتریانبهراآنها(...وفروشازبعدخدمات



نمایندهو اصیل 2مثال 
مصرفتایدتولزنجیرههایواسطهکهخریدارانبهمتفاوتیشرایطباراخودمحصولاتتابانپتروشیمی

.مینمایدعرضههستندنهاییکننده

راکالاهااینمیتواندکهکردهخریداریراتابانپتروشیمیمحصولاتریالمیلیون00020مبلغAشرکت

خریدارانبهمیکندمشخصخودکهاعتبارییانقدیشرایطباوخودتوسطشدهتعیینهایقیمتبه

تمامبهایبهنسبتسود%35کسببردلالتشرکتاینفروشسیاستحاضرحالدر.نمایدواگذار

.داردشده

بهرااکالاهاینبایدکهکردهخریداریتابانپتروشیمیازکالاریالمیلیون00020مبلغنیزBشرکت

سودحاشیه%20دارایحداکثرقیمتیباوتابانپتروشیمیمجموعهزیرهایشرکتبهاعتباریصورت

روشیمیپتشرکتبانیزمطالباتوصولمسئولیتکالاها،فروشبهایوصولعدمصورتدر.بفروشد

.استتابان



(میلیون ریال ) در تاریخ خرید محصولات از شرکت پتروشیمی تابان 

بستانکار بدهکار شرح

Aدفاتر شرکت 

2 0 0 0 0 موجودی کالا

2 0 0 0 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

Bدفاتر شرکت 

2 0 0 0 0 موجودی کالا

2 0 0 0 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 



(میلیون ریال ) به مشتریان Bو Aدر تاریخ فروش کالاها توسط  شرکت های 

بستانکار بدهکار شرح

(اصیل) –Aدفاتر شرکت 

2 7 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

2 7 0 0 0 درآمد عملیاتی 

2 0 0 0 0 بهای تمام شده درآمد عملیاتی

2 0 0 0 0 موجودی کالا

(نماینده) –Bدفاتر شرکت 

2 4 0 0 0 حسابهای دریافتنی 

2 0 0 0 0 موجودی کالا

4 0 0 0 درآمد عملیاتی 



کالای امانی
تایکندمتلاشعملاالعملکارانحقبهکالاهاگذاریاختیاردرباگزارشگرواحد

.بیافزایدفروشدرآمدمیزانبرودادهتوسعهراخودفعالیتهایمحدوده

ینتعی)آنهاکنترلعملاونشدهفروختهالعملکارانحقبهکالاهااینجادر

اختیاررد(...ونسیهفروشاعتباردورهتخفیفات،فروش،قیمتفروش،شرایط

توسطدهشتعیینشرایططبقآنهافروشوکالتصرفاالعملکارحقوبودهآمر

.نمیشودمحسوبکالاهامالکوداشتهاوطرفازراآمر



کالای امانیمثال 

شدهتمامقیمتکهخودتولیدیکالاهایازواحدA5000گزارشگرواحد

.میدهدقرارBگزارشگرواحداختیاردررااستریالهزار250واحدهر

بهریالهزار375بهایبهراکالاهاایناستموظفBگزارشگرواحد

العملحقدرصد8کسرازپسراکالاهابهایونمودهعرضهخریداران

.نمایدپرداختAشرکتبهخود،

کهداردفروشازپسخدماتگارانتیماه6تاشدهفروختهکالاهای

برایامراینبابتفروشمبلغدرصد4خودعملیاتیسوابقبنابرAشرکت

.میکندمنظورحساببهذخیرهفروش،ازبعدخدماتارائههایهزینه



(هزار ریال ) در تاریخ ارسال کالا از آمر به حق العملکار 

بستانکار بدهکار شرح

دفاتر آمر

1 2 5 0 0 0 0 (5000× 250) موجودی کالای امانی 

1 2 5 0 0 0 0 موجودی کالا

دفاتر حق العملکار

1 8 7 5 0 0 0 (5000× 375) کالای امانی –حسابهای انتظامی 

1 8 7 5 0 0 0 طرف حسابهای انتظامی



(هزار ریال ) در تاریخ فروش کالاها توسط حق العملکار به مشتریان 

دفاتر حق العملکار

1 8 7 5 0 0 0 طرف حسابهای انتظامی

1 8 7 5 0 0 0 کالای امانی –حسابهای انتظامی 

1 8 7 5 0 0 0 (5000× 375) نقد 

1 5 0 0 0 0 (1875000× % 8) درآمد عملیاتی 

1 7 2 5 0 0 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

دفاتر آمر

1 7 2 5 0 0 0 حسابهای دریافتنی / نقد 

1 5 0 0 0 0 هزینه های توزیع و فروش

1 8 7 5 0 0 0 درآمد عملیاتی

1 2 5 0 0 0 0 (5000×250)بهای تمام شده درآمد عملیاتی

1 2 5 0 0 0 0 موجودی کالای امانی 

7 5 0 0 0
هزینه مخارج خدمات پس از فروش           

(4%×1875000    )

7 5 0 0 0 ذخیره مخارج خدمات بعد از فروش



ارزش زمانی بهای معامله

والاهاکارزشبهنسبتمشتریانباقراردادازحاصلعملیاتیدرآمدازناشیدریافتیازاءمابهزمانیارزشتفاوت

گیریاندازهدربایدباشد،برقرارزیرشرایطصورتیکهدرمشتریان،بهآنهاکنترلانتقالزماندرمبادلهموردخدمات

:گیردقرارتوجهموردعملیاتیدرآمدمبلغ

.باشد(اهمیتبا)توجهیقابلرقمقراردادمبلغدرشدهاعمالبهرهمبلغ.1

.اشدبمالیدورهیکازبیشمبادلهموردداراییکنترلحقانتقالزمانباازاءمابهدریافتزمانیفاصلهمدت.2

شودصورتمیتواندزیرهایحالتبهداراییکنترلحقانتقالزمانارزشبادریافتیازاءبهمازمانیارزشتفاوت:

.زمانگذشتازپسخدماتوکالاهاتحویلومربوطهازاءمابهدریافت•

.زمانگذشتازپسمربوطهازاءمابهدریافتوخدماتوکالاهاتحویل•

نکات                      کلیدی



تامین مالی کننده و تامین مالی شونده

چهدهشونمالیتامینوکنندهمالیتامینکهشودمشخصداردضرورتاینجادر

:هستندکسانی

دهتامین مالی کنن دهتامین مالی شون شرح

خریدار فروشنده
دریافت مابه ازاء مربوطه و تحویل کالاها و خدمات

پس از گذشت زمان

فروشنده خریدار
تحویل کالاها و خدمات و دریافت مابه ازاء مربوطه

پس از گذشت زمان



فروشنده تامین مالی شونده است
باافتیدریوجوهتفاوتبایدباشد،شوندهمالیتامینفروشندهصورتیکهدر

تدریافمدتطیراخریداربهکنترلحقانتقالزماندرداراییفروشارزش

ازاشینبدهیبهوشناساییمالیهزینهعنوانبهکنترلحقانتقالتاوجوه

.نماییدمنظورقرارداد

نرخیتوانمرامیکندبرابریکدیگربارارقمدواینزمانیارزشکهتنزیلینرخ

تقراضاسنرخازبایدمواردیچنیندرفروشندهشرکتولینامیدتنزیلموثر

.کنداستفادهمالیهایهزینهمحاسبهبرایخوداضافی

عیینتقابلتجاریواحدهایمالیساختمانبهتوجهبااضافیاستقراضنرخ

وجوهلیماتامینصورتدرفروشندهشرکتکهاستنرخیکنندهبیانواست

.میگردیدمالیمخارجمتقبلآنمعادلخودنیازمورد



تامین مالی شونده استفروشنده : مثال

منعقد1x14سالاوایلدررانیروگاهیبویلردستگاهیکساختبرایقراردادیگزارشگرواحد

.استکرده

بهقراردادمدتخاتمهدروکشیدهطولسال2مذکوربویلرساختمنعقدهقراردادمطابق

هدخوادستبهرامذکورداراییکنترلزمانآندرمشتریکهگردیدخواهدتحویلمشتری

.آورد

38400مبلغمیشودتوافقخریدارباکهاستریالمیلیون60000کاراینانجامقراردادمبلغ

ازیگریددریافتهیچگونهبویلرهاتحویلزماندرووصولویازقراردادابتدایدرریالمیلیون

.نشودانجاممشتری

معادلمیکندبرابرهمباراریالمیلیون38400و60000هایگزینهکهنرخیقراردادایندر

.میباشد%20فروشندهشرکتبرایاضافیاستقراضنرخحالیکهدراست25%



(میلیون ریال ) –در تارخ عقد قرارداد و وصول پیش دریافت 

بستانکار بدهکار شرح

3 8 4 0 0 نقد

3 8 4 0 0 بدهی ناشی از قرارداد

(میلیون ریال ) –1x14در پایان سال 

7 6 8 0 (38400× % 20) هزینه های مالی 

7 6 8 0
بدهی ناشی از قرارداد



(میلیون ریال ) –2x14در پایان سال 

بستانکار بدهکار شرح

9 2 1 6 هزینه های مالی

9 2 1 6 بدهی ناشی از قرارداد

5 5 2 9 6 بدهی ناشی از قرارداد

5 5 2 9 6 درآمد عملیاتی

× × × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × × موجودی کالا

2x149216 =20 %  ×46080 ( =7680 +38400  )هزینه مالی سال 

2x1455296 ( =9216 +7680 +38400)مانده بدهی ناشی از قرارداد در پایان سال 



فروشنده تامین مالی کننده است

ریانمشتباقرارداددرکنندهمالیتامینفروشنده،صورتیکهدر

ازحاصلدرآمدجزءدوبهبایدرامیشودوصولکهوجوهیباشد،

.نمودتفکیکمالیدرآمدوفروش

بهفروشندهازداراییکنترلحقانتقالهنگامدرفروشدرآمد

.استشناساییقابلخریدار

خنرمعرفکهنرخیوزمانمدتمبلغ،اساسبربایدمالیدرآمد

ردمواستفروشندهبرای(اضافیاستقراضنرخ)مالیتامین

.گیردقرارشناسایی



استکننده فروشنده تامین مالی : مثال
به1x14سالاوایلدررانیروگاهیبویلردستگاهیکساختبرایقراردادیگزارشگرواحد

.استکردهمنعقدریالمیلیون60000مبلغ

بهقراردادمدتخاتمهدروکشیدهطولسال2مذکوربویلرساختمنعقدهقراردادمطابق

.فتیاخواهدانتقالمشتریبهمذکورداراییکنترلزمانآندروخواهدتحویلمشتری

:کهاستآنکنندهبیانقراردادیتوافقات

.شدخواهدوصول(29/12/2x14)داراییکنترلانتقالزمانریالمیلیون1.50000

(29/12/4x14)خریدارتوسطداراییازاستفادهسال2ازبعدریالمیلیون2.13225

.میگرددوصولویاز

میلیون13225و(60000–50000)=10000هایگزینهکهنرخیقراردادایندر

شرکتبرایاضافیاستقراضنرخحالیکهدراست%15معادلمیکندبرابرهمباراریال

.میباشد%12فروشنده



1 /1 /1x14  1/ 12/ 29وx14– ( میلیون ریال)

بستانکار بدهکار شرح

درآمدی قابل شناسایی نیست

29 /12 /2x14– ( میلیون ریال)

5 0 0 0 0 نقد

1 0 5 4 3 دارایی ناشی از قرارداد

6 0 5 4 3 درآمد عملیاتی

× × × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × × موجودی کالا

𝑭𝑽= 7972/0درصد               12ساله 2عامل تنزیل یک قسط مساوی  = 𝟏/(𝟏 + 𝟏𝟐%)𝟐

13225× 7972/0=  10543دارایی ناشی از قرارداد                                                              



29 /12 /3x14– ( میلیون ریال)

بستانکار بدهکار شرح

1 2 6 5 دارایی ناشی از قرارداد

1 2 6 5 درآمدهای مالی

29 /12 /4x14– ( میلیون ریال)

1 4 1 7 دارایی ناشی از قرارداد

1 4 1 7 درآمدهای مالی

1 3 2 2 5 نقد

1 3 2 2 5 دارایی ناشی از قرارداد

3x141265=12 % ×10543درآمد مالی در پایان سال 

4x141417=12 % × (1265 +10543)درآمد مالی در پایان سال 

4x1413225  =1417 +1265 +10543مانده دارایی ناشی از قرارداد در پایان سال 



نگهداری بخشی از بهای معامله در قراردادهای بلند مدت

به(کارفرما)خریدارکهاستمرسوممدتبلندقراردادهایدر

ازریجلوگینیزوتعهداتانجامحسنوتکمیلازاطمینانمنظور

راردادقخاتمهتاراپرداختهرازبخشی(پیمانکار)فروشندهقصور

.میداردنگهخودنزدکارانجامحسنتضمیندورهاتمامو

دلایلونمیپذیردصورتمالیتامینهدفباامرایناینکهبهنظر

مالیجزءآنخاطربهنبایستیاست،آنانجامموجبدیگری

.گرددمنظورحسابهابهومحاسبه



هپیش دریافت و عدم استفاده مشتری از کالاها و خدمات در آیند

مبلغدریافتعلیرغموخدماتوکالاهاازبرخیفروشازناشیداردامکان

ومانزخدماتیاکالاهاآنازاستفادهبرایاینکهبدلیلمشتریان،ازمربوطه

برایودخحقازمشتریانازبرخیاستفادهعدمبدلیلشده،تعیینسررسید

.شودساقطایشانازمذکورحقمربوطه،خدماتوکالاهاانتقال

هایلیتبیاشدهخریداریاینترنتاعتباربانکی،هدیهکارتهایمانندمواردی

.هستندامراینهایمثالجملهازهواپیماچارتر

برایمواردیچنینمبلغاگرفروش،زماندرحسابداری،استانداردمطابق

رآوردیبچنیناگروفروشتاریخدرباشد،برآوردقابلمعقولطوربهفروشنده

خدمات،وکالاهاازمشتریاستفادهحقمدتخاتمهازپسنباشد،میسر

.کندشناساییدرآمددارد،حقفروشندهشرکت



پیش دریافت و عدم استفاده مشتری از کالاها و خدمات در آینده-1مثال 

مطابق.کندمیعرضهمشتریانبهچارترصورتبهراخودهایبلیتازبرخیهواپیمایی،شرکتیک

ویبهوجهیهیچگونهشدهخریداریبلیتازمشتریاستفادهعدمصورتدرفروش،قرارداد

.شدنخواهدمسترد

موردخریدارانتوسطهابلیتاینگونهفروشمبلغ%4کهاستآنگویایشرکتاینتجربه

چنینقالبدرچابهاربهتهرانپروازبابتریالمیلیون4003اگرحال.نمیگیردقراراستفاده

:اشتدخواهیمرازیرثبتهابلیتفروشتاریخدرباشد،رسیدهبفروشپروازیکدرقراردادی

(ارقام به میلیون ریال ) 

بستانکار بدهکار شرح

3 4 0 0 نقد

3 2 6 4 (3400× % 96) پیش دریافت ها 

1 3 6 (3400× % 4) درآمد عملیاتی 



پیش دریافت و عدم استفاده مشتری از کالاها و خدمات در آینده-2مثال 

میلیون150مبلغبهماههربرایراخودپارکینگدستگاه10طبقاتی،پارکینگیک

ابتدایدرمربوطهوجوه.استدادهقرارAشرکتاختیاردرروزیشبانهطوربهریال

زمانمروراینجادرکهقراردادیتعهداتانجامازپسووصولمشتریازماههر

.میگرددمنظوردرآمدبهماههرپایاندراست،

هاپارکینگازاستفادهعدممدتبرآوردامکاناینکهدلیلبهگزارشگرواحداین

سابحبهدرآمدعنوانبهرامبلغیوصول،هنگامدرنمیتواندندارد،راAشرکتتوسط

هرپایانردومنظورهادریافتپیشبهدریافتیمبلغکلنتیجه،درکهنمایدمنظور

.میشودمنظوردرآمدبهماه،



مخارج مرتبط با جذب مشتری

ضرورتمشتریان،جذببرایعمدهمخارجوجودصورتدر

درآمدتناسببهوتلقیایسرمایهمخارجایندارد

.دگردشناساییهزینهمخارجآنبابتشده،شناسایی



مثال مخارج مرتبط با جذب مشتری

مشتریشرکتیکخدماتازاستفادهبا1/10/1x14درگزارشگرواحد

ازکالاواحدهزار700فروشبردالقراردادیخودمشتریانازیکیبایابی

.استکردهمنعقدراریال000100واحدهرقرار

پورسانتفروشبهایدرصد6قراردادعقدزماندریابیمشتریشرکتبه

.میشودپرداخت

به2x14سالدرمابقیوکالاواحدهزار400مقدار1x14سالپایانتا

.استگردیدهتحویلمشتری



ادامه مثال مخارج مرتبط با جذب مشتری

(میلیون ریال ) ثبت مخارج مشتری یابی در زمان عقد قرارداد فروش 

بستانکار بدهکار شرح

4 2 0 0
مخارج مشتری یابی–پیش پرداخت ها 

6 % ×000100 ×000700

4 2 0 0 نقد



(میلیون ریال ) -1x14ثبت شناسایی درآمد فروش و هزینه های بازاریابی در سال 

بستانکار بدهکار شرح

4 0 0 0 0
حسابهای دریافتنی/ نقد 

000100 ×000400

4 0 0 0 0 درآمد عملیاتی 

× × × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × × موجودیهای کالا

2 4 0 0 بازاریابی–هزینه های توزیع و فروش 
000700 ÷000400 ×0000002004

2 4 0 0 مخارج مشتری یابی–پیش پرداخت ها 

ادامه مثال مخارج مرتبط با جذب مشتری



ادامه مثال مخارج مرتبط با جذب مشتری

(میلیون ریال ) -2x14ثبت شناسایی باقیمانده درآمد فروش و هزینه های بازاریابی در سال 

بستانکار بدهکار شرح

3 0 0 0 0
حسابهای دریافتنی/ نقد 

000100 ×000300

3 0 0 0 0 درآمد عملیاتی

× × × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × × موجودیهای کالا

1 8 0 0 بازاریابی–هزینه های توزیع و فروش 
000700 ÷000300 ×0000002004

1 8 0 0 مخارج مشتری یابی–پیش پرداخت ها 



مخارج بعد از فروش

مخارج بعد از فروش کالاها و خدمات را میتوان در اشکال 

:عمده زیر تصور نمود

شدهکالاهای فروخته حق برگشت مخارج ناشی از . 1

(وارانتیو گارانتی )مخارج خدمات بعد از فروش . 2



حق برگشت کالاهای فروخته شده
درآمدینبایستفروشنده،شوددادهبرگشتمیشودبرآوردکهاقلامیبهایمعادل•

.کندشناسایی

ازناشیداراییباهمراهبرگشتحقازناشیبدهییکاستلازمصورتایندر•

ناساییش،استکالاهابرگشتبرایموردانتظاراقلامنشاندهندهکهبرگشتحق

.گردد

یبایستگزارشگریتاریخهردربرگشتحقازناشیداراییوبدهیگونههر•

.شودروزرسانیبهوارزیابیمجددا

انقضاانزمتادرآمدشناختنباشد،برآوردوتعیینقابلکالاهابرگشتمقداراگر•

.افتادخواهدتعویقبهکالاهابرگشتحقمدت



د نیستمبلغ کالای برگشتی قابل برآور–مثال حق برگشت کالاها 
بهراریالمیلیون0004شدهتمامبهایبهکالاهایی1x14سالبهمناوایلدرگزارشگرواحد

حقفروشتاریخازماه3مدتبرایخریدارشرکت.استفروختهریالمیلیون5000مبلغ

ابتبمعقولیبرآوردامکانوشدهواردبازارایندرتازگیبهفروشنده.داردراکالاهابرگشت

.نداردرااحتمالیبرگشتیکالایمیزان

میلیون ریال–1x14/ 11/ 1–در تاریخ فروش کالاها 

بستانکار بدهکار شرح

5 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

5 0 0 0 بدهی ناشی از حق برگشت کالاها

4 0 0 0 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها

4 0 0 0 موجودیهای کالا



توسطکالاییهیچکالاها،برگشتحقاعتبارمدتخاتمهازپس:نخستفرض

.استنشدهمرجوعفروشندهبهخریدار

تمبلغ کالای برگشتی قابل برآورد نیس–ادامه مثال حق برگشت کالاها 

میلیون ریال–2x14/ 1/ 30–در خاتمه زمان حق برگشت کالاها 

بستانکار بدهکار شرح

5 0 0 0 بدهی ناشی از حق برگشت کالاها 

5 0 0 0 درآمد عملیاتی

4 0 0 0 بهای تمام شده درآمد عملیاتی

4 0 0 0 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها



مشتریتوسطکالاهاازریالمیلیون90مبلغکالاها،برگشتحقاعتبارمدتطی:دومفرض

.میگرددمرجوع

تمبلغ کالای برگشتی قابل برآورد نیس–ادامه مثال حق برگشت کالاها 

میلیون ریال–در تاریخ برگشت کالاها 

بستانکار بدهکار شرح
7 2 (90× 4000÷ 5000) موجودیهای کالا 

7 2 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها

9 0 بدهی ناشی از حق برگشت کالاها

9 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

میلیون ریال–2x14/ 1/ 30–در خاتمه زمان حق برگشت کالاها 
4 9 1 0 (5000-90) بدهی ناشی از حق برگشت کالاها 

4 9 1 0 درآمد عملیاتی

3 9 2 8 (4000-72) بهای تمام شده درآمد عملیاتی 

3 9 2 8 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها



د استمبلغ کالای برگشتی قابل برآور–مثال حق برگشت کالاها 

بهراریالمیلیون0004شدهتمامبهایبهکالاهایی1x14سالبهمناوایلدرگزارشگرواحد

حقفروشتاریخازماه3مدتبرایخریدارشرکت.استفروختهریالمیلیون5000مبلغ

.میکنددلالتراکالابرگشتدرصد2احتمالشرکتاینتجارب.داردراکالاهابرگشت

میلیون ریال–1x14/ 11/ 1–در تاریخ فروش کالاها 

بستانکار بدهکار شرح
5 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد 

4 9 0 0 (5000× % 98) درآمد عملیاتی 

1 0 0 (5000× % 2) بدهی ناشی از حق برگشت کالاها 

3 9 2 0 (4000× % 98) بهای تمام شده درآمد عملیاتی 

8 0 (4000× % 2) دارایی ناشی از حق برگشت کالاها 

4 0 0 0 موجودیهای کالا



توسطکالاییهیچکالاها،برگشتحقاعتبارمدتخاتمهازپس:نخستفرض

.استنشدهمرجوعفروشندهبهخریدار

مبلغ کالای برگشتی قابل برآورد است–ادامه مثال حق برگشت کالاها 

میلیون ریال–2x14/ 1/ 30–در خاتمه زمان حق برگشت کالاها 

بستانکار بدهکار شرح

1 0 0 بدهی ناشی از حق برگشت کالاها 

1 0 0 درآمد عملیاتی

8 0 بهای تمام شده درآمد عملیاتی

8 0 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها



مشتریتوسطکالاهاازریالمیلیون90مبلغکالاها،برگشتحقاعتبارمدتطی:دومفرض

.میگرددمرجوع

مبلغ کالای برگشتی قابل برآورد است–ادامه مثال حق برگشت کالاها 

میلیون ریال–در تاریخ برگشت کالاها 

بستانکار بدهکار شرح
7 2 (90× 4000÷ 5000) موجودیهای کالا 

7 2 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها

9 0 بدهی ناشی از حق برگشت کالاها

9 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

میلیون ریال–2x14/ 1/ 30–در خاتمه زمان حق برگشت کالاها 

8 (80-72) بهای تمام شده درآمد عملیاتی 

8 دارایی ناشی از حق برگشت کالاها

1 0 (100-90) بدهی ناشی از حق برگشت کالاها

1 0 درآمد عملیاتی



مخارج خدمات بعد از فروش 
(گارانتی و وارانتی)

طییاوداردوجودفروشزماندرکهعیوبیونواقصرفعقبالدرفروشندهکهاستتعهدیگارانتی•

راولمحصمحتوایوعملکردآناساسبروگرفتهعهدهبرمیایدبوجودفروشازبعدمعینیمدت

پسایتعویضتعمیر،رانظرموردمحصولداردوظیفهقول،اینتحققعدمدرصورتوکردهضمانت

.بگیرد

یقتحقآندرومی شوددادهخریداربهفروشندهیاسازندهتوسطکهبودهتضمیننوعیوارانتی•

کیفیت،تشخیصمعیاروارانتی.می کندضمانتراشدهگفتهمحصولدربارهکهواقعیاتیداشتن

رالازماستاندارد هایمحصولصورتی کهدر.استلازماستانداردهایطبقمحصولعملکردوتناسب

.کندتعویضیاتعمیرراآنبایدسازندهباشدنداشته



خدمات بعد از فروشمثال مخارج 
دوربیندستگاه200تعدادصنعتیگروهیکبهگزارشگرواحد

بهایکهفروختهریالمیلیون150دستگاههرقرارازراحفاظتی

.استبودهریالمیلیون120آندستگاههرشدهتمام

.دارندضتعویوتعمیریکسالهضمانتشرکتاینمحصولاتکلیه

تعداددرصد3حدودکهاستآنگویایگزارشگرواحدتجارب

زینههو.میشودبازگرداندهتعمیربرایتضمیندورهطولدرفروش

ریالمیلیون70متوسططوربهمحصولاتاینتعویضوتعمیرات

.استدوربینهربرای



میلیون ریال–در تاریخ فروش دوربین های حفاظتی 

بستانکار بدهکار شرح

2 4 0 0 0 (200× 120)بهای تمام شده درآمد عملیاتی 

2 4 0 0 0 موجودیهای کالا

3 0 0 0 0 (200× 150)حسابهای دریافتنی / نفد 

3 0 0 0 0 درآمد عملیاتی

4 2 0 (200× % 3× 70)هزینه مخارج بعد از فروش 

4 2 0 ذخیره مخارج بعد از فروش



ریالمیلیون450مبلغمذکورکالاهایبابتفروشازبعدخدماتدورانطی

.میشودایجادمخارج

ادامه مثال خدمات بعد از فروش

میلیون ریال–در زمان وقوع مخارج 

بستانکار بدهکار شرح

4 2 0 ذخیره مخارج بعد از فروش

3 0 (450–420) هزینه مخارج بعد از فروش 

4 5 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 



ضمانت خدمات اضافی و خدمات بعد از فروش
افزونخدماتیارائهموجبضمانتیاداردراضمانتجداگانهخریداختیارمشتریکهمواردیدر

ازبعدیمشخصمدتطییاداشتهوجودفروشزماندرکهمیشودنواقصیتعویضوتعمیربر

رتصواینغیردروشدهارائه"اضافیخدماتضمانت"خریداربهباشد،آمدهبوجودفروش

.میگرددتلقی"فروشازبعدخدمات"نوعازضمانت

ازبعدخدماتواضافیخدماتضمانتنوعدوفروش،حیندرگزارشگرواحدداردامکان

.نمایداعطامشتریبهخودقراردادیتعهداتعنوانبههمزمانرافروش

بابتیدبانمود،متمایزیکدیگرازرامذکورتعهداتازیکهرمالیآثاربتوانصورتیکهدر

مخارجبرآورداندازهبهونمودشناساییوبرآوردرالازمذخیرهفروشازبعدخدمات

.شودشناساییبدهیآنقبالدرومعوقعملیاتیدرآمدنیزاضافیخدماتضمانت



مثال ضمانت خدمات اضافی و خدمات بعد از فروش

ریالمیلیون00018بهایبهراصنعتیآلاتماشینگزارشگرواحد

ازبعدخدماتضمانتارائهبهمتعهدآنقبالدرکهمیرساندبفروش

قراردادعقدزمانازماه4مدتبه(بخشیاطمینانخدمات)فروش

.استفروش

ازبیشتر،ریالمیلیون5001پرداختقبالدرمیتوانندمشتریانهمچنین

ماه18مدتبرایآناساسبرکهکننداستفادهخدماتدیگرپوششیک

.بودخواهندمندبهرهفروشازبعداضافیخدماتاز

6خودگذشتهتجاربمطابقفروشازبعدخدماتبرایگزارشگرواحد

.میکندبرآوردمخارجفروش،مبلغدرصد



ادامه مثال ضمانت خدمات اضافی و خدمات بعد از فروش

(ارقام به میلیون ریال ) –در تاریخ فروش 

بستانکار بدهکار شرح

1 9 5 0 0 (18000+ 1500) حسابهای دریافتنی / نقد 

1 5 0 0 بدهی ناشی از قرارداد فروش

1 8 0 0 0 درآمد عملیاتی

× × × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × × موجودی کالا

1 0 8 0 (18000× % 6) هزینه مخارج بعد از فروش 

1 0 8 0 ذخیره مخارج بعد از فروش



ادامه مثال ضمانت خدمات اضافی و خدمات بعد از فروش

میلیون ریال مخارج رخ داده باشد1200اگر طی چهار ماه پس از زمان فروش 
(ارقام به میلیون ریال ) 

بستانکار بدهکار شرح

1 0 8 0 ذخیره مخارج بعد از فروش

1 2 0 (1200-1080) هزینه مخارج بعد از فروش 

1 2 0 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

میلیون ریال مخارج انجام شده باشد 1350اکر طی مدت ضمانت خدمات اضافی مبلغ 

1 5 0 0 بدهی ناشی از قرارداد فروش

1 3 5 0 حسابهای پرداختنی/ نقد 

1 5 0 (1500–1350) درآمد عملیاتی 



پرداخت ها به مشتریان 

درهکمیپردازدخودمشتریانبهرامبالغیخدماتوکالاهافروشندهمواردیدر

.استمشتریهمانبهفروشقراردادراستای

:شودمحسوبمیتواندمطلباینمواردجملهاززیرمثالهای

مشتریانتبلیغاتمخارجپرداختدرمشارکت.1

کالاهادادنقرارمعرضدربرایمشتریمخارج.2

مشتریانبرایکالاهافروشقیمتکاهشجبران.3

خوداتیعملیدرآمدمبلغکاهشعنوانبهعمومارامبالغاینبایستیفروشنده

بهایهپرداختمبلغمربوطه،درآمدهایشناساییباهمزمانوآیندهدروتلقی

.کندکسرعملیاتیدرآمدازودادهتخصیصرامشتریان



مثال پرداخت ها به مشتریان 
میکندقدمنعقراردادیبزرگفروشگاهیکبااستآمادهغذاییمحصولاتکنندهتولیدکهگزارشگرواحد

دمیشوگزارشگرواحدتولیدیمحصولاتازواحدمیلیون2خریدبهمتعهدمذکورفروشگاهآن،بامطابقکه

وتبلیغاتینئونتابلوهاینصببابتنیزتولیدیشرکت.استریالمیلیون000500آنهافروشبهایکه

00020مبلغاستمشتریانبهعرضهقابلشرکتاینمحصولاتآندرکههایییخچالخریدنیز

.میپردازدبزرگفروشگاهآنبهریالمیلیون

میلیون ریال–در زمان پرداخت یا تعهد مابه ازاء پرداختی به مشتری 

بستانکار بدهکار شرح

2 0 0 0 0 ما به ازاء پرداختی به مشتریان

2 0 0 0 0 حسابهای پرداختنی  / نقد 

میلیون ریال فروش به مشتری انجام میشود120000طی سال مبلغ 

1 2 0 0 0 0 حسابهای دریافتنی/ نقد

4 8 0 0 (20000×120÷500)ما به ازاء پرداختی به مشتریان 

1 1 5 2 0 0 (120000–4800) درآمد عملیاتی 

× × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × موجودی کالا



مابه ازاء دریافت شده غیر نقدی

باشد،نقدیغیردارایییکقالبدرمشتریازدریافتیازاءمابهصورتیکهدر

:بودخواهدزیرشرحبهممکنهایوضعیت

درآمدغمبلحالتایندر.استمعینمنصفانهارزشدارایدریافتیازاءمابه.1

خواهدفروشزماندرشدهتحصیلداراییمنصفانهارزشمعادلشناساییقابل

درونبودهدرآمدمبلغتغییرموجبآنارزشدربعدیتغییراتهرگونهوبود

رفتارحسابداریاستانداردهایدیگرمبنایبرتغییراتاینباضرورتصورت

.میشود

ارزشایدبوضعیتایندر.استمعینمنصفانهارزشفاقددریافتیازاءمابه.2

.شودگیریاندازهوبرآوردمستقلطوربهشدهفروختهخدماتوکالاها



دارای ارزش منصفانه معین استازاء دریافت شده غیر نقدی مثال مابه 

بهایبهکالاهاییقبالدرمیکندتوافقخودمحصولاتخریدارباقرارداد،یکاساسبرگزارشگرواحد

جهاننقشقندشرکتریالی0001سهم00050تعدادخودمشتریازریال،میلیون0008شدهتمام

.کنددریافتراریال000190آنسهمهربازارارزشفروشقراردادعقدزماندرکهرا

.بودرسیدهریال000193بهجهاننقشقندشرکتسهمهربازارقیمتمذکورسهاموصولتاریخدر

(میلیون ریال ) –در تاریخ فروش 
بستانکار بدهکار شرح

9 5 0 0 (50000× 190000) حسابهای دریافتنی 

9 5 0 0 درآمد عملیاتی

8 0 0 0 بهای تمام شده درآمد عملیاتی

8 0 0 0 موجودی کالا
در تاریخ وصول مطالبات

9 5 0 0 سهام شرکت قند نقش جهان–سرمایه گذاری ها 

9 5 0 0 حسابهای دریافتنی 



نیستمثال مابه ازاء دریافت شده غیر نقدی دارای ارزش منصفانه معین 
مابهکهاستنمودهتوافقخودخریدارباریالمیلیون0006شدهتمامبهایبهکالاهاییقبالدرگزارشگرواحد

افتدریخودتحقیقاتیهایطرحازیکیانجامبرایانسانینیرویومهندسیخدماتقبالدررامربوطهازاء

ولیمیباشدنمیسراتکاقابلطوربهمذکورخدماتارزشتعیینوانسانینیرویکاردقیقمیزانبرآورد.نماید

.کندمیعرضه%30بعلاوهشدهتمامبهایبهبازاردرراخودکالاهایمعمولطوربهفروشندهشرکت

(میلیون ریال ) –در تاریخ فروش 
بستانکار بدهکار شرح

7 8 0 0 (6000× % 130) حسابهای دریافتنی 

7 8 0 0 درآمد عملیاتی

6 0 0 0 بهای تمام شده درآمد عملیاتی

6 0 0 0 موجودی کالا

پس از دریافت خدمات مهندسی و نیروی انسانی

7 8 0 0 هزینه های تحقیق و توسعه

7 8 0 0 حسابهای دریافتنی 



قراردادهای فروش و نگهداری موجودیهای کالا

پسکهدنمایتقبلفروشندهشرکتفروش،توافقاتدرصورتیکهدر

شتریمکهدلیلیهربهمشتری،بهانتقالبرایکالاهاشدنآمادهاز

دننبوآمادهیاانباردرنگهداریفضایوجودعدم)باشدآنخواهان

اقیبفروشندهشرکتنزدکالاهایموجودی(...وتولیدیظرفیت

اینایدبفروشندهگردد،مشتریتحویلآیندهدرتاریخیدروبماند

رآمددآنبابتونمودهتلقیخودقراردادیتعهداتازیکینیزراامر

.کندشناسایی

مانزطیبایدکالاهایموجودینگهداریبهمربوطعملکردیتعهد

.گیردقرارشناساییمورد



مثال قراردادهای فروش و نگهداری موجودیهای کالا
میکندمنعقدخریدارشرکتباراکالاریالمیلیونهزار2750فروشقرارداد1/12/1x14درگزارشگرواحد

روردینفپایاندراستبودهمشتریبهتحویلآمادهمذکورتاریخدرکهکالاهااینخریداردرخواستمطابقکه
.شدخواهدخریدارتحویل2x14سال
.یشودمدریافتپیشمربوطهبهایوصادرصورتحسابمشتریبرایریالمیلیون2900مبلغقرارداداینبابت

1 /12 /1x14–میلیون ریال

بستانکار بدهکار شرح

2 9 0 0 موجودی نقد

2 9 0 0 پیش دریافت ها

29 /12 /1x14–میلیون ریال

7 5 پیش دریافت ها

7 5 ((2900–2750) ÷ 2) سایر درآمدهای عملیاتی 

31 /1 /2x14–میلیون ریال

2 8 2 5 (2900–75) پیش دریافت ها 

7 5 ((2900–2750) ÷ 2) سایر درآمدهای عملیاتی 

2 7 5 0 درآمد عملیاتی

× × × × بهای تمام شده درآمد عملیاتی

× × × × موجودی کالا


